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Statskontorets rapport Ändamålsenlig organisation - Om 
ledningsformen för Nämnden för statligt stöd till 
trossamfund  

(Dnr Ku2015/02717/D) 

 

Myndigheten för ungdoms- och civilsamhällesfrågors yttrande utgår från regeringens 

mål att alla ungdomar ska ha goda levnadsvillkor, makt att forma sina liv och 

inflytande över samhällsutvecklingen samt från regeringens mål att förbättra villkoren 

för det civila samhället. 

Myndigheten för ungdoms- och civilsamhällesfrågor vill utifrån betänkandet framföra 

följande åsikter:  

Myndigheten för ungdoms- och civilsamhällesfrågor delar betänkandets åsikt att det 

finns starka skäl att nämnden inte ska vara remissinstans vid ansökningar från 

trossamfund för att bli bidragsberättigade. Under det partsgemensamma forumet 2015 

mellan det civila samhället och regeringens representanter diskuterades bland annat 

det offentligas förhållande till civilsamhället. Följande åsikt kom då fram:  

”I en bidragsfördelning kan det till exempel uppstå revir och gatekeepers, 

det vill säga att organisationer i en maktposition kan utestänga andra 

organisationer från medverkan eller att ta del av exempelvis bidrag, vilket 

kan påverka andra organisationer som vill medverka.”  
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Myndigheten anser att ett liknande resonemang kring gatekeepers och revir kan föras 

vid remissförfarandet om vilka samfund som ska vara berättigade för bidrag. 

Myndigheten anser dock att dialog med civilsamhället är viktigt och föreslår därför 

att regeringen inrättar rutiner för ett samråd i likhet med det som beskrivs i europeisk 

kod för idéburna organisationers medverkan i beslutsprocessen. För att motverka 

tendenserna kring utestängande bör detta samråd föras med en bredare bas av 

samfund än de statsbidragsberättigade.    
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Myndigheten för ungdoms- och civilsamhällesfrågor är vidare kritisk till betänkandets 

förslag om att platserna i den beslutande nämnden ska nomineras av fasta samfund och 

samarbetsorgan. Civilsamhället och trossamfunden är föränderliga och för att fånga 

hela bredden av nuvarande, och eventuellt framtida, bidragsberättigade trossamfund 

bör hänsyn tas till alla samfund som är berättigade statsbidrag vid nominering. 

Myndigheten grundar detta i mångfaldsprincipen som är en del av överenskommelsen 

för ett starkt civilsamhälle. Myndigheten föreslår att paragraf 8 (i myndighetens 

instruktion) ändras till;  

”Ledamöter och ersättare i nämnden för trossamfundsstöd utses av 

regeringen efter nomineringar av rådet bland företrädare för de 

trossamfund och de samverkansorganisationer som anges i 3 § 

förordningen (1999:974) om statsbidrag till trossamfund. De nio 

ledamöterna nomineras efter förslag av trossamfunden” 

Myndigheten för ungdoms- och civilsamhällesfrågor nämns i betänkandet som en 

möjlig myndighet att samordna verksamheten under. Myndigheten anser sig ha bra 

kunskaper och förutsättningar att hantera statsbidraget till trossamfund om en sådan 

omfördelning skulle ske. Betänkandet ställer sig av olika skäl kritiskt till att samordna 

verksamheten inom nämnden för statligt stöd till trossamfund under en annan 

myndighet, myndigheten för ungdoms- och civilsamhällesfrågor delar betänkandets 

åsikt i denna fråga.  

Slutligen är Myndigheten för ungdoms- och civilsamhällesfrågor positiva till att den 

del av civilsamhället som berörs av betänkandet har varit delaktiga i diskussionen.  

I detta ärende har generaldirektör Lena Nyberg beslutat. Handläggare Daniel Sjöman 

har varit föredragande. Avdelningschef Pontus Ekstedt har deltagit i den slutliga 

beredningen av ärendet. 

 

 

 

Lena Nyberg    

generaldirektör  Daniel Sjöman 

  handläggare 


